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ŽIVOTNÍ JUBILEUM DOCENTA FRANTIŠKA CVRČKA

Dlouholetý člen redakční rady Právníka a významný vědecký pracovník Ústavu státu a práva
AV ČR, předseda jeho vědecké rady, doc. JUDr. František Cvrček, CSc., oslavil 6. srpna šedesáté
narozeniny.

Jubilant po absolutoriu právnických studií na brněnské právnické fakultě v roce 1979, kde
také o rok později dosáhl titulu doktora práv, a po výkonu základní vojenské služby spojil svou
profesní dráhu s vydavatelskou institucí Právníka, když do Ústavu státu a práva nastoupil
v roce 1981 jako interní aspirant zařazený zde (posléze jako vědecký asistent) do oddělení
obecné teorie práva a politických systémů. Kandidátskou disertační práci nazvanou Některé
metodologické problémy řízení socialistické společnosti pomocí práva obhájil v Ústavu státu
a práva v únoru 1986 (Právník, CXXV, 1986). Na tomto akademickém pracovišti – dnes jako
vedoucí vědecký pracovník v oddělení teorie práva a právní filosofie – působí již pětatřicátý
rok a významně se zasloužil o rozvoj právněteoretických disciplín a zejména právní informa-
tiky, právní lingvistiky a teorie právní interpretace. Vedle vlastního zájmu o tuto problematiku
a předpokladů nabytých dalším vzděláváním (mj. postgraduálním studiem matematické ana-
lýzy dat na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy a studiem na štrasburské Faculté internatio-
nale de droit comparé) nelze pominout vliv a působení Viktora Knappa, za jehož přímého žáka
se jubilant často prohlašuje a jehož zásluhy o právní informatiku František Cvrček nejednou
připomněl, např. ve statích Zakladatel právní informatiky (Právník, CXXXII, 1993) nebo Viktor
Knapp a 50 let právní informatiky v České republice (Právník, CLII, 2013). Z počátků právní
informatiky u nás zmiňme Knappův projekt Automatizovaného systému právních informací,
na jehož myšlenky navázala databáze informací o právních předpisech vzniklá již za Cvrčko-
va vědeckého zapojení v letech 1985–1989, z níž se vyvinul program Legsys, o jehož vzniku
a vývoji Cvrček na stránkách našeho časopisu také informoval, zejména v statích Informační
systém o čs. právních předpisech – CS Legsys (Právník, CXXX, 1991), Právní informační systém
CS Legsys text, verze 3.0 (Právník, CXXXIII, 1994) nebo Výzkum v oboru právní informatiky
(Právník, CXXXV, 1996). Mezi poslední Cvrčkovy právněinformatické projekty patří Právní
elektronický slovník, kterému jubilant věnoval Popis právního řádu na základě lingvistické
a právně formální analýzy textů právních předpisů (Právník, CXLVII, 2008) a příspěvek Práv-
nický elektronický slovník (Právník, CLIV, 2015). Pominout nelze ani skutečnost, že se František
Cvrček společně se svým stálým spolupracovníkem Františkem Novákem významně zasloužil
o výuku právní informatiky v rámci vysokoškolského právnického vzdělávání. Společně také
zpracovali Základy právní informatiky vydané Masarykovou univerzitou již v roce 1992.
Cvrček sám také pedagogicky působil nebo působí na Právnické fakultě Karlovy Univerzity,
na Metropolitní univerzitě a zejména na Západočeské univerzitě, na jejíž právnické fakultě
začal vyučovat v roce 1994.

Vedle právní informatiky se František Cvrček intenzivně zabývá také právní lingvistikou,
otázkami právního jazyka a problematikou právní interpretace. Mimořádně úspěšný je
František Cvrček v grantových přihláškách a od roku 1991 je nepřetržitě řešitelem nebo spolu
řešitelem řady významných grantů zaměřených na témata, kterým soustředěně věnuje
vědecký zájem.

Jubilant vedle působení v redakční radě Právníka náleží už třicet let rovněž k jeho stálým
přispěvatelům. První text, který zde uveřejnil, byla recenze Něrsesjancových monografií
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o Sokratovi a Platonovi (Právník, CXXV, 1986). Poté následovalo na dvě desítky dalších přís-
pěvků – statí, informací, recenzí a zpráv z vědeckých konferencí. František Cvrček přirozeně
nepublikuje jen v Právníku. Z jeho dalších prací vzpomeňme alespoň ty nejdůležitější. Předně
to je Juristická a lingvistická analýza právních textů, napsaná společně s Janem Kořenským
a Františkem Novákem a vydaná v roce 1999 (Academia, Praha). Monografie rozvíjí poznatky
v oboru právní lingvistiky jako lingvistiky aplikované, přinesla právní analýzu struktury
právních pojmů a právních dokumentů a významně přispěla také k rozvoji právní informa-
tiky. Téma posledně uvedené zpracoval František Cvrček v monografii vydané pod názvem
Právní informatika v roce 2010 společně Ústavem státu a práva AV ČR a Nakladatelstvím
a vydavatelstvím Aleš Čeněk. Na základě práce Právní informatika se jubilant habilitoval
na Trnavské univerzitě a byl v roce 2014 jmenován docentem.

Redakce Právníka přeje Františku Cvrčkovi do dalších let všechno dobré, zvláště pevné
zdraví, životní pohodu a mnoho vědeckých úspěchů.
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